

“各扫门前雪”也是好事一桩

一场春雪,虽然不大,却给生活在省城济南的人们带来了出行的烦恼。解决城市扫雪问题,归根结底还需要市民的自觉,真正认识到下雪对一个城市就像一场突发事件,每个市民首先要做的不是坐等救援,而是自救。

>>> 头条评论

□ 本报评论员 沙元森

一场春雪,虽然不大,却给生活在省城济南的人们带来了出行的烦恼。因为无人清扫积雪,不少路面异常湿滑,人行道和辅道好像溜冰场。车辆刮蹭和行人摔伤事故更是频繁发生。

楼房越来越高,马路越来越宽的城市突然之间变得如此脆弱,似乎又是市政管理的问题。但是,作为城市主人的市民在牢骚之余有没有想到自己的义务和责任?如果每个机关单位的员工都能做到自扫门前雪,一场降雪显然不足以制造这么多麻烦。

还记得上世纪八十年代的语文课本里有篇文章,专门讲学生如何帮军属扫雪的故事,那时普遍的社会观念是,不但要扫自家的雪,还要帮助别人扫,因为“各人自扫门前雪”的后半句是冷酷的“莫管他人瓦上霜”。没想到,原本被批判的,现在几乎竟成了求之而不可得的。以前下雪,市民自发清扫积雪,就像不成文的传统,大家干得热火朝天,利己利人,也没有什么怨言。而

现在越来越多的人以个人权利为借口,没有报酬的劳动不愿意干了,一些单位觉得清扫积雪不属于自己的分内事,也懒得再组织。于是乎,城市中的扫雪工作几乎全部压到了环卫工的身上。面对庞大的工作量,环卫部门只能择其要而为之,先保证主干道的通行,其他路面很难顾得上。事实上,市政管理部门也不可能组建一支能在短时间内扫遍大街小巷的环卫队伍,即便做到了也是一种资源浪费。

有问题找政府,可以被看做权利意识的觉醒,但如果因此把所有的问题都推给政府,公民应负的社会责任就被忽视了,随之而来的则是社会责任感的丧失和社会道德水平的下降,凡事讲究无利不起早,见好处就干,遇麻烦就退。近些年,在社会经济飞速发展的同时,一些地方时常出现道德滑坡的预警信号。老人摔倒在街头,无人上前搀扶的新闻时有报道,前段时间竟然有一位福州老人在路人的“围观”中死去。有不管他人“瓦上霜”的,就有不管他人“瓦上霜”的,公民一旦成为“麻木的看客”,社会的道德底线和基本秩序都无从谈起。

满大街熙熙攘攘,却无人扫雪,这算得上是一个城市的尴尬。怎么解决这个问题?立法强制有可能让市民迅速行动起来,不少城市也有关于清扫积雪的规定,遗憾的是这些规定久而久之成了一纸空文,因为多数市民在内心对扫雪并无热情和认同。即便强制执行这些规定,也注定要付出高昂的管理成本,而效果恐怕不容乐观,就像以前许多城市禁放烟花鞭炮一样。

解决城市扫雪问题,归根结底还需要市民的自觉,真正认识到下雪对一个城市就像一场突发事件,每个市民首先要做的不是坐等救援,而是自救。事不关己,高高挂起,挂起的只是自己对社会的责任。

让人高兴的是,在这场春雪中,有许许多多的“百姓城管”活跃在街头,一方面清扫了道路积雪,另一方面也坚守了社会责任。在他们身上,体现出了公民的自律,也希望他们能唤起更多市民的觉悟,让城市生活更从容、更文明。

■ 本版投稿邮箱:
zhangjinling@qlwb.com.cn

>>> 声音

在市场经济体制下,如何实现公平,如何解决安居乐业这样的民生问题,如何提供公共服务,这对于我们党来说是一个新课题。
——中央党校教授周天勇说。

让农民工背井离乡、过军营生活,在一年时间里与家人完全隔绝,如工蜂般工作,在技术上的长进可以忽略不计。随着用工荒的到来,这样的代工经济模式应该过去了,实在是件大好事。

——财经评论员叶檀说。

今天的中国学者之所以平庸,不是人穷,而是志短。

——有媒体评论,不能把学术腐败完全归咎于制度问题。

工业部门的利润有可能越变越薄,更多的资金从实体经济出走,尤其在流动性的推动下资本品价格(某种程度上农产品也可被视为类资本品)将以更快的速度上涨。
——国家信息中心预测部副研究员张荣楠说。

“响水事件”不需要替罪羊

公共专栏

□ 郭松民

江苏省响水县政府13日通报,响水爆炸谣言引发恐慌一案侦查有了突破性进展。目前,2名涉嫌造谣、故意传播虚假信息犯罪嫌疑人已被刑事拘留,另2名违法行为人被行政拘留。2月10日凌晨,响水县有人造谣,陈家港化工园区大和化工厂要发生爆炸,引发周围村镇的万余群众产生恐慌并连夜自发转移,最终导致四人死亡,引起社会广泛关注。

在中华民族最重要的传统节日春节期间,发生如此大规模的混乱,并出现惨痛的生命损失,当然必须有人为此负责。如果经过公开、缜密的司法程序,能够判定的确有人为引发混乱而蓄意制造、传播谣言,那就必须依法对责任人予以严惩,以儆效尤,防止再次发生类似的混乱和不幸。人们有信息传播的自由,但前提是不能妨害公共安全、损害公共利益。

但是,从目前披露的信息看,以“涉嫌造谣、故意传播虚假信息”追究这四个人的责任,似乎并不妥当。按照当地政府发言人的说法,最初是一名工程承包人刘某,看到化工园区一家企业在排放气体,误以为是泄漏,随后通知其朋友称“有泄漏快逃”,结果这个信息一步步地传播为“化工厂要爆炸了”,由此引发这场大混乱。

响水县公安局对刘某等人进行刑事拘留的依据,是2001年12月29日全国人大常委会通过的《中华人民共和国刑法修正案(三)》第八条的规定:编造爆炸威胁、生化威胁、放

射威胁等恐怖信息,或者明知是编造的恐怖信息而故意传播,严重扰乱社会秩序的,应当立案。构成本罪的关键要件在于主观方面必须出于故意,即为为了扰乱社会秩序,明知没有爆炸威胁、生化威胁、放射威胁等恐怖威胁,却加以编造,或者明知是编造的虚假恐怖信息而加以传播,过失不能构成本罪。

但最早发出信息的刘某,很明显并没有主观的故意,而只是做了一个错误的判断,也就是说,这是一个过失,不构成犯罪,对他进行教育是可以的,但进行刑事拘留,从法律的角度看理由不充分,从心理的角度看,则有点像迁怒于人,甚至是在寻找替罪羊了。

问题的关键还在于,当地居民长期和化工园区比邻而居,早已成惊弓之鸟。而近几年化工园区确实发生过两起事故。在这样的背景下,刘某看到企业在“排放气体”,认为那是泄漏,实属合理判断,简直连“过失”都很难算了。

更耐人寻味的是,尽管当地政府坚决否认有泄漏事故,但还是有很多村民还是向记者表示,当时他们“明明都闻到了不同寻常的味道”,这两方之间,肯定有一方撒了谎——只是,村民们为什么要撒谎呢?难道仅仅是为了给自己在寒冬腊月的夜里逃出温暖的家,制造一个理由吗?

在我看来,出了这么大的事,对当地政府来说,最重要的是要汲取教训,比如要反思为什么政府的公信力这么脆弱?为什么人们在遇到异常情况不是拨打110求助而是选择各自逃跑?有毒有害的化工园区建在人口稠密的地区究竟合不合适?等等。而最不应该做的,就是急于撇清责任,至于寻找替罪羊,那就更不应该了。

元宵佳节喜相聚 喝黄金酒开财运

黄金酒 元宵节“座上宾”

新春祝福

黄金酒传递深情

高节奏的都市生活,使不少市民平时很少有时间回家与家人、亲友相聚。到了节假日,家人、亲友便得以团聚,此时的黄金酒正是大家的开运酒、祝福酒。黄金酒名中带黄金,颜色如黄金,再加上金元宝的包装打造,正好符合了国人的习俗,象征新的一年兴旺发达、吉祥如意。

黄金酒是新春祝福、亲情孝心的载体,品品杯中酒,短短几句话,黄金酒开运发财、吉祥如意的美好寓意就在新春团聚的餐桌上显现出来,让大家喝得既尽兴又不伤害身体,在享受饮酒乐趣的同时享受亲情带来的温馨和祝福。

送长辈 敬朋友

黄金酒成首选

还没有从春节的浓浓亲情中脱身,人们又迎来了欢欢喜喜的元宵节。元宵节是中华民族几千年来重要民俗,也是老百姓过年“寻年味”的重头戏,在这天人们看花灯、猜灯谜,家人、朋友重聚一堂,不亚于过年的热闹劲儿。

新春里品尝了黄金酒之后的市民,纷纷被黄金酒的黄金品质所折服,于是,象征团圆喜庆、吉祥发财的黄金酒又成为元宵佳节的“座上宾”。

一市民表示,他看好的是黄金酒的亲情牌:“黄金有价,真情无价”,放假期间与长辈、亲朋好友们一起喝黄金酒聊天,确实难得,送长辈、敬朋友,黄金酒已逐渐成为市民的首选。



黄金酒新春开运满堂彩 元宵节又成“座上宾”

春节之际,齐鲁酒水市场再现一片火爆景象。在上百种白酒逐渐售罄市场,抢占春节的销售旺季时,五粮液集团的黄金酒独领风骚,向广大市民送出“大开财运”、“新春开运”的祝福,在山东节日礼品市场刮起了“黄金旋风”。

链接

商务型黄金酒上市 节日送礼新选择

针对一些商务人士应酬酒量大,频次高,担心“身体受不了”的需求,五粮液集团市场的黄金酒,又成功推出了商务型黄金酒。

商务型黄金酒以名扬天下的五粮液优质基酒为基酒,融入辅药(人参、鹿茸、冬虫夏草)、葛根、杜仲、枸杞子等六味中药,其中辅药补肺益肾;葛根清酒降火解毒;杜仲、枸杞子、鹿茸、利小便;青果清酒解毒;山楂健脾;山药补脾、益胃。商务型黄金酒保留了五粮液醇香的白酒口感,好喝还健康,减轻酒精对人体的伤害。

黄金酒近期又荣膺“驻华使节特供酒”,受到驻华使节们的青睐,成为了市民送长辈、商务宴请、朋友聚会的首选,为市民的节日购买增添新的选择。

荣膺“驻华使节特供酒”

近期,来自世界百余个国家的驻华使馆、国际组织驻华机构齐聚人民大会堂,一年一度的新春团拜会在此举行。黄金酒以“驻华使节特供酒”的身份出现在此次会议上。

驻华使节青睐五粮液黄金酒 对中华养生酒文化赞叹不已

本次团拜会负责人崔永安秘书长称:“团拜会是一年一度的外事盛宴,饮食选择一方面要体现中国特色,一方面也要听取外宾意见”,他表示,黄金酒曾作为外事活动的礼品随各驻华使节,收到了30位大使的回函,不乏对黄金酒和中国酒文化的赞叹。“此次确定黄金酒为唯一指定用酒,也是受大使舆论影响。”

面对部分对黄金酒是否适合作为“国礼”的质疑,一位经办人员自信满满:“黄金酒看普道,却是中国酿酒大师陈林历经十年心血酿造,得到国家品酒大师沈怡方高度评价,是中华酒文化、养生文化和中华药文化的智慧结晶。”

五粮液黄金酒 引领健康饮酒新风尚

在五粮液保健酒公司十周年庆典上,董事长王国春指出:随着人们生活水平、生活档次的提高,以及生活节奏的加快,很多人处于亚健康状态,功能白酒的需求量越来越大。

黄金酒从植物中提取对人体有益成分,增加酒的口味的丰富感,在保留口感的同时满足身体健康需求,传统白酒让人们获得精神的愉悦,而功能白酒除了精神上的满足,还能减少酒精对人体的伤害,引领健康饮酒新风尚。